

一场大火 烧伤17名饭店员工 老板卖房卖车借遍朋友圈 还押上未来饭店利润 “救治你们 一个也不放弃”

半个月前，一场突如其来的大火，改变了宁波一家普通饭店几乎所有员工的命运。

17名在饭店里忙活的厨师、服务员，被大火烧伤，伤势最重的一位，烧伤面积达45%，至今仍躺在重症监护室里。

饭店老板紧急卖房卖车，借遍朋友圈，为伤员筹钱医治，更许下承诺：饭店以后的利润都将首先用于受伤员工后期治疗及康复，不设年限，直至最后一名员工康复停止治疗。饭店几家分店的员工自发退回了20多万元工资，并为受伤的同事募集善款……

火灾带给他们的伤痛或许久久难平，但这份积极自救互助的情与义，却让人格外动容。



一场火灾，饭店多名员工受伤。

1 火灾

忙碌的后厨被大火吞噬 17名员工受伤

宁波有家名叫“川味人家”的川菜网红店，最近几年走起了加盟扩张之路，接连开出好几家分店。半个月前那场不幸的大火，发生在位于奉化区金棕财富广场的那家分店。

4月11日16:15，正是一天中最忙碌的时间，饭店后厨里，工作人员正准备着晚上的生意。不知是谁突然大喊了一声：“着火了！”随即，浓烟包裹了这家新装修不久的“川味人家”。

短短两分钟，店面已被吞噬。火光灼热，锅碗瓢盆乱作一团，穿白色制服的大厨、穿灰色制服的服务员都四蹄躲避。一个年轻小伙逃出火场，惊魂未定地站在饭店外围，他的手臂被烧掉了两大块皮，裤腿变成了一丝丝的布条。

经核查，事件造成17名工作人员受伤，受伤区域均集中在脸部和手臂，无人员死亡，无店外人员受伤。

很快，救护车赶到。受伤的17名员工被火速送往当地医院救治。根据伤情的不同，10人留在了奉化，7人被送往宁波市第二医院。昨天下午，“川味人家”负责人殷论杰告诉记者，17名伤员中已出院4人，目前仍在住院的有13人。

2 筹钱

老板卖房卖车 朋友圈借了70多万元

距离那场大火发生已经半个月了，殷论杰的脑子在“轰炸”之后仍不能平静下来。昨天下午，在南部商务区“川味人家”旗舰店，他坐在办公桌前冥思苦想，“就想着还能卖什么，为伤员的医治再多筹一些钱。”

事实上，殷论杰那辆开了3年多的宝马535在前几天刚卖掉，卖了39万元。他位于鄞州区中心地段的一套175平方米住房连带车位，在二手房中介处挂牌498万元，正等待下家询盘，“市场价大概可以卖到580万元，我跟中介说很急，便宜点卖掉尽快拿到钱最重要。”

在火灾发生后的那两天，伤员的家属从四川、安徽、贵州等地赶来，共计200余名。殷论杰将自己20多万元的积蓄全部取出，交给经理代为管理，“应急，再给帮忙的员工发一些，很快就花光了。”

事发后三天，殷论杰在派出所里配合调查，他的十几位好友一直等候在外面。“伤员在医院，等不起！”朋友们一人几万元凑给他应急，很快就筹集了70多万元。

殷论杰说，他现在满脑子都是“筹钱筹钱”。为了筹钱，他找过白鹤街道、自己的老单位、餐饮协会……让他意外的是，目前通过这些渠道已收到34万多元的善款。其中，宁波市甬邦餐饮联合会将殷论杰的遭遇一发出，很快就收到了上百家企业的捐款，资金达9万元。

一笔一笔收入和开支都刻在殷论杰脑子里。他告诉记者，目前已花费伤员医治费用60余万元，加上伤员家属安抚费用等，共计100余万元。剩余的资金，皆汇入各个医院以备后续医疗，陆续募捐来的资金也都悉数存入了事发门店所在的奉化区岳林街道专用账户。

3 互助

门店员工集体退回工资 自发组团给受伤同事煲汤送菜

除了奉化分店，目前“川味人家”在宁波还有3家门店。4月15日，照例是各家门店发工资的日子，但这一次，工资发到了员工卡里，却又被员工们退了回来。殷论杰算了算，三家门店一共61名员工，他们退回的工资总额有20多万元。

进了银行卡的钱，他们都是怎么退的？在南部商务区的旗舰店，一位正在端菜的小哥说，店里的同事们商量着都把钱从卡里取出来，每个人只留下几百元生活费，其他的都统一交到门店经理那里，“那么多同事躺在医院里，老板都卖房卖车救人了，我们怎么还能拿这钱？先给他们治伤要紧！”

现在，每位伤员都留有一名家人在宁波照顾。为了安顿好他们，“川味人家”的员工们各施所长，自发组成了几个行动小组：金融硅谷店的大厨，每天开着小货车跑到市二院为伤员及家属送饭送菜，完成这一系列工作后，再折回东部新城开工做菜；四明西路店的同事，每天都榨好新鲜的果汁、煲好最香的汤，送到医院，为伤员和家属补充能量；南部商务区旗舰店的同事，则协调着各店的人员配置，担任幕后“大脑”……

“我们很多员工在一起工作都有五六年，甚至十来年了。大家不仅是同事，更像兄弟姐妹。”殷论杰说，员工们在店里都默契地不提大火这件事，每个人却比以前做得更尽心，“现在没有人来给我谈工作，他们把一切都打理得妥妥当当。”

员工们的这份情义，殷论杰看在眼里，默默地记在心里。思来想去，前几天，他还是将员工们退回的20多万元工资再打回大家各自的卡里了，“都是出来打工的，谁也不是富裕人家的孩子，他们自己生活也需要这些钱呢。治疗的费用，我会慢慢再筹。”